
TEATRUr.. NAŢIONAr.. DIN CLUJ IN REFUGIU LA TIMIŞOARA 
(1940-1945) 

Evenimentele politice-diplomatice desfăşurate în vara anului 1940, cu 
ameninţare tot mai vădită la existenţa liberă a statului naţional român, 
învedereau cu predestinare faptul că stagiunea Teatrului Naţional clu
jean, închisă la data de 1 iunie 1940, trebuia să constituie ultima sub 
administraţia autohtonă pînă la revenirea în toamna-iama anului 1945 
din refugiul fortuit la Timişoara. Directoratul omului de litere şi savantu
lw Victor Papilian, reprezentat de intervalul cuprins între 1 aprilie 1936 
şi 30 septembrie 1940, înglobase în formă şi fond, poate cea mai fastă 
perioadă din existenţa benefică a instituţiei menţionate pentru destinul 
cultaral local, încheiată sub conducerea aceluiaşi diriguitor prin retrage
rea vremelnică în ospitaliera capitală a Banatului. 

Şedinţa Comitetulai de lectură a Teatrului Naţional din Cluj, datată 
în 14 innie 19401, se constitaie într-un ultim „indice-memento" pentru 
activitatea dezinteresată realizată de triada formată de V. Papilian, I. Chi
nezu şi Z. Bârsan întru prospectarea viitoarei tematici repertoriale care, 
din pă,cate, în urma raptului teritorial validat prin dictatul de la Viena, 
nu mai fusese aplicată şi, astfel, nu mai exista putinţa manifestării teatra
le româneşti pe scena oraşului căzut sub temporară ocupaţie străină. 

Cert este faptul că retragerea Teatrului Naţional şi a Operei Ro
mâne, ca instituţie unitară, din Clu,i la Timişoara avusese loc în condi
ţiile impuse de răstimpul de două săptămîni, stipt1lat în ar.ticalul doi din 
hotărîrea de arbitraj, cu etapele de evacl!lare şi celelalte modalităţi sta
bilite de comisia mixtă înfiinţată în acest scop. Astfel, înclinăm să con
siderăm că actul administrativ, odată cu paleta întreagă de consecinţe, 
trebuie să se fi consumat pînă la 11 septembrie 1940, documentele de 
arhivă depistate şi cercetate depunînd mărturie revelatoare în acest sens. 
Notificarea expediată de dr. Eugen Janovics, fost director al Teatrului 
Maghiar, conducerii Teatrului Naţional şi Operei Române la 2 septem
brie 1940 solicita retrocedarea tuturor bunurilor, proprietăţi de stat şi 
personale ce aparţinuseră instituţiei pînă la 1918 şi preluate de repre
zentanţii Consiliului Dirigent în baza procesului-verbal încheiat la 1 oc
tombrie 19192• Nota primită la cabinetul Rezidenţei regale a ţinutului 
Someş de dr. C. Tătaru din partea comisiei mixte româno-ungare conţinea 
referiri la modalitatea predării valorilor publice în virtutea actelor de in-

1 Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond. Teatrul Naţional, dosar 45, f. 27: pro
ces-verbal nr. 17 (Arh. St. Cluj-Napoca, fond1 TN, dos. f.). 

2 Idem, dos. 64, f. 4, 20. 

32 - Acta Mvsel Napocensls, nr. 26-30 
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ventariere şi a desemnării de delegaţi pentru acţiunea de preluare, între 
2-4 septembrie 19403. Adresa împuterniciţilor maghiari conduşi de ba
ronul Gyorgy Bethlen, redactată în 3 septembrie, includea protestul 
acestora exprimat faţă de măsura românească propusă cu privire la de
limitarea inventamlui pînă la 1918 şi stabilirea averii numai după data 
amintită. Referirile în cauză se făceau acam la paragrafele tratatului din 
30 august 1940, care, neîndeplinite în bună măsură, conduceau la expri
marea unor ameninţări cu represiunea judiciară~. Procesele verbale în
tocmite în 6-7 septembrie de comisia de predare formată din Gh. Cos
muţa şi V. Papilian confirmă faptul că Teatrul Naţional şi Opera Română 
procedaseră namai la evacuarea unei părţi din inventarul de provenienţă 
interbelică, situaţie dovedită ulterior de conţinutul procesului-verbal din 
2 august 1945, în preajma revenirii de la Timişoara, specificîndu-se de 
comun acord cu partea maghiară că în 1940 rămăsese la Cluj întregul 
material procl!lrat înainte de 1918, mai mult, în bună parte şi un pro
cent din investiţiile ulterioare anulai respectiv5• Un alt document reve
lator, semnat de către membrii comisiei de preluare, formată din dr. San
dor Abradbânyai şi de J.ânos Hank6, ilustra convingător ideea că mesa
gerii ungari declaraseră în curs1!1l tratativelor prealabile că, în virtutea 
acordului de la Viena, statal horthyst se constituie în succesorul de drept 
al celui român şi că predarea fusese cerută în virtatea acestui fapt, men
ţionată şi în anexa inventantlui, adică cedarea tuturor bunurilor ce apar
ţinuseră pînă atonei Teatrulai Naţional şi Operei Române clujene. Moti
vul exprimat şi expus mai sus a fost desigur neadmis şi respins drept 
consecinţă de către reprezentant1!1l român, subsecretarul de stat Manoliu, 
care ordonase de altfel transportarea averii obţinute după 1918 sub pază 
militară şi pînă la evacuarea definitivă a oraşoloi. Acţiunea fusese sorgi
m~ntatc'i şi de opţiunea ungară care stăruise peste limitele admise de 
situaţie în vederea dobîndirii unui inventar, chiar încomplet şi divizat.6 

Nutrim convingerea că datorită impactului evenimentelor de pînă la 
11 septembrie 1940, data retragerii oficiale româneşti din Cluj, a stării 
tensionate şi a atmosferei ce domnea încă de la începutul lunii respec- · 
tive, panctate de febra refugiului şi a iminentei invazii armate duşmane, 
anumite chestiuni de nat1!lră strict administrativă rămăseseră nerezol
vate. Dovezi elocvente există acum în conţinutul revenirilor oficiale ul
terioare din 24 septembrie şi 16 decembrie 1940, ce evidenţiază normele 
generale pentru evaluarea valorilor statului român rămase pe teritoriul 
cedat, precum şi moţianea de principii cu privire la susţinerea dreptului 
românesc la plata despăgubirilor in cauză.7 

Două informaţii docamentare din imediată vecinătate temporală: 
prima din 17 septembrie despre stabilirea definitivă a Teatrului Naţio
nal şi a Operei Române la Timişoara cu ajutorul autorităţii locale din 
punctul de destinaţie, care asigl!lrase un namăr de 27 camioane pentru 
transport şi pusese la dispoziţie clădirea Teatrului Comunal; în conjugare 

3 Idem, f. 9. 
• Itiem, f. 18. 
5 Idem, f. 6-8, 58. 
s Idem, f. 5, 10. 
7 Idem:, f. 21-25, 44-45: vezi adresa Preşedintelui Consiliu,lui de Miniştri nr. 

364J00/1940 către :Ministerul !Educatiei Naţionale. 
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au cealaltă din 27 septembrie despre subvenţia de 150 OOO pengo pentru 
Teatrul Naţional Maghiar din Cluj, - inaugurat festiv în 12 a lunii res
pective -, concură la argumentarea tezei cu privire la sistarea odiseii 
evacuării în capitala bănăţeană şi a debutului activităţii teatrale propriu
zise. 8 

Despre fiinţarea şi acţiunea Teatrului Naţional din Cluj la Timi
şoara pe durata anilor 1940-1945 există o bogată literatură de specia
litate care explică motivele alegerii făcute şi detaliază în mod concret pe 
stagiuni întreg repertoriul prezentat, turneele întreprinse, paleta tuturor 
chestiunilor născute în anii de război şi refugiu, într-un cuvînt, viaţ2 şi 
acţiunea cotidiană a ansamblului actoricesc întrupat sub titulatura ne
schimbată de Teatru Naţional.9 

Comitetul de direcţie instituit prin hotărîrea ministerială nr. 4 7821 
din 1 octombrie 1940 pe durata a patru ani, compus din N. N. Ottonel, 
director, V. Potoroacă, reprezentantul personalului, dr. C. Grofşorea;,.u; 
personalitate culturală locală, îşi manifestase rolul şi autoritatea întărl!e 
de lege în cadrul şedinţelor de lucru, cu mărturii imediate păstrate în 
suita proceselor-verbale debotînd cu data de 11 octombrie 1940, marc:nd 
în fapt reactivarea trupei teatrale clujene. Cel dintîi bilanţ se centrase 
pe încercarea de stabilire deplină a unui cadru organizatoric propice 
contextului existent şi a unei stagiuni reuşite în plan etic şi estetic, indi
ferent de condiţia vremelnică a refugiului impus de datul politic nefast 
survenit. Se ·sublinia acum în chip repetativ despre însemnătatea pre
zenţei Teatrului Naţional la Timişoara, considerat aşadar un veridic focar 
de ccltură, obţinînd totodată pentru dezvoltarea şi susţinere proprie, 
fondul extrabugetar în valoare de 1,8 milioane lei pentru retribuirea 
personalului tehnic şi artistic, format în totalitate din circa 90 de per
soane.10 Următoarele reuniuni de lucru se preocupaseră, între 24 octom-

8 Idem, f. 13 verso; pentru bilanţul st:ltistic al activităţii teatrale pină în iunie 
1940, vezi I. Gherghel, Teatrul Naţional din Cluj, în Viaţa ilustrată, IX, 1940, 
nr. 5-6, p. 37-40; despre evacuarea universităţii, începută în ziua de marţi 3 sep
tembrie, vezi interviul cu prof. T. Morariu, în C. Mustaţă, ln viltoarea vremuri· 
lor, Bucureşti, 1988, p. 171; despre conrtextul istoric, vezi Gh. I. Bodea, V. T. Suciu, 
I. I. Puşcaş, Ali.ministraţia militară horthystă în nord-vestul Români.ei, Cluj-Napoc.i. 
l'J88, p. 275; exactă opinia exprimată de F. Păcurariu despre evacuarea în România, 
vezi în Românii şi maghiarii de·a lungul veacurilor, Bucureşti, 1988, p. 482; rc•:2-
tări conte!_Ilporane evenimentului, în Dacia, II, nr. 198 din 5 sept. 1940, p. 8: 
.,Teatrul Naţional şi Opera mutată la Arad"; Idem, nr. 199, 6 sept. 1940, p. ~. 
despre ajutorul primăriei în ad"junea de stabilire a teatrului şi operei refugiate: 
Idem, nr. 210, 19 sept. 1940, p. 5: despre fiinţarea la Timişoara a Teatrului Naţi::i
nal şi Operei Române, a Academiei de Muzică şi a Facultăţii de agronomie; Iccm. 
nr. 216, 26 sept. 1940, p. 2: interviu cu N. Dimitriu despre posibila inaugura,P a 
stagiunii cu piesa „Ovidiu" de V. Alecsandri; Tribuna Ardeal11,lui, I, nr. 11, '.:7 
sept. 1940, p. 2. 

9 A. Buteanu, Teatrul românesc în Ardeal şi Banat. 1919-1944, Timişoara, 
1946; G. Manolescu, Gh. Leahu, Două decenii de teatru românesc la TimişoaTa, 
Timişoara, 1965; p. 12; Timişoara 700. Pagini din trecut şi de azi, Timişoara, 1969, 
p. 335; Gh. Leahu, I. Crişan, Coloana unui veac rie teatru românesc în Timişoara. 
1870-1970, Timişoara, 1970, p. 32; Istoria teatrului în România, voi. 111(1919-1944). 
Bucureşti, 1973, p. 57, 59: Istoria Clujului, Cluj, 1974, p. 424; N. Barbu, Momente 
din istoria teatrului românesc, Bucureşti, 1977, p. 258-259; I Masoff, Teatru ro
mânesc, vol. VII, Bucureşti, 1978, p. 454, 456, voi. VIII, Bucureşti, 1981. 

10 Arh. St. Cluj-Napoca, fond TN, dos. 61, f. 10. 
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brie şi 23 decembrie 1940, de subiecte de natură administrativă, care de
rivau din stadiul respectiv al instituţiei şi din aplicarea legislaţiei teatrale. 
Se cunoaşte îndeobşte faptul că statul subvenţiona teatrele naţionale care 
apelau oricam la întregirea veniturilor prin donaţiile survenite din par
tea unor jodeţe sao municipii, asigura apoi sistemul de pensii, intervenea 
prin ministerul de resort în cazul designării directorilor, încuraja dezvol
tarea dramatm-giei originale şi reglementa relaţiile dintre actori şi con
ducători. Teatrul Naţional din Cluj la Timişoara se găsea în acelaşi re
gim de instit1!1.ţie autonomă, în cadrul căreia promovarea, deseori sursă 
de conflict deschis se făcea pe baza unor foi calificative de apreciere. Alte 
procese-verbale, precum cele din 24 octombrie, 3, 20, 27 noiembrie, ca 
şi din 23 decembrie 194011, au dezbătut, astfel, probleme legate de nor
malizarea salariilor, stabilirea preţului biletelor şi al abonamentelor, -
cu sublinierea subvenţiei primăriei locale de 250 OOO lei, colaborarea cu 
teatre similare din ţară în privinţa organizării turneelor, ca şi alte ches
tiuni interne, precum utilizarea în comun cu Opera Română a sălii Tea
trului Comanal timişorean pe bază de reciprocitate deplină şi mutuală, 
fără să· implice nici un fel de remuneraţie. Lipsiţi fiind de putinţa con
sultării proceselor-verbale ale Comitetului de lectură pentru anii 1940-
1941, înclinăm să credem că stagiunea pregătită încă la Cluj suferise 
un impact în privinţa repertoriului tematic datorită situaţiei politice 
existente, a contextului evacuării forţate şi a condiţiilor aflate în refugiu, 
insuficienţa materialelor aferente punerii în scenă a spectacolelor pro
puse, impietînd astfel asupra calităţii şi cantităţii reprezentaţiilor. Nu 
poate fi omis faptul că Teatral Naţional trebuia să ofere acum un exemplu 
de eroism civil, să contribuie la menţinerea rezistenţei morale şi să ră
mină pe mai departe acelaşi ferment de închegare a voinţei naţionale şi 
sociale. 

Stagiunea a :XXII-a a Teatrului Naţional fusese deschisă în comun 
ca cea a Operei Române la data de 2 noiembrie 1940 prin prezentarea 
lucrării „Şezătoarea" de T. Brediceanu şi a piesei „Se face ziuă" de 
Z. Bârsan.12 Inaugorarea propria-zisă va avea loc însă în 3 noiembrie cu 
„Chemarea codrului" de G. Diamanay. Reluările, în număr de 13, au 
fost considerate drept premiere pentru publicul local şi care, alături de 
cele 3 reprezentaţii noi, pase în scenă la 26 decembrie 1940, 13 martie şi 
10 mai 1941, au concurat la însumarea statistică a unui total de 84 spec
tacole, în majoritate din repertoriul autohton, armate de traduceri şi loca
lizări ori adaptări. Aa fost organizate, tot acam, trei turnee cu un total 
de 72 de manifestări teatrale în circa 66 de localităţi din zonă.13 Prepon-

11 Idem, f. 13-18: vezi procesul-verbal din 3 noiembrie 1940: ,,Dlui Tănase, 
socotind fapta,l că la Timişoara nu este o altă sală de iteatru, i se poate acorda 
sala teatTului, cu o chirie chiar ridicată şi in raport cu incasările pe care le face" 
(f. 15). 

1~ Idem, f. 13; Spectacolul, II, nr. 7, 10 nov. 1940, p. 3; A. Buteanu, op. cit., 
p. 288; I. Masoff, op. ci!t., vol. VIII, p. 56-57. 

lJ A. Buteanu, op. cit., p. 289, 290; vezi Programe ale Teatrului Naţional din 
Cluj la Timişoara pentru stagiunea 1940-1941, în fondul legaJ al Bibliotecii uni
versitare din Cluj-Napoca, cota 60'7fl/1941. Dintre realizările aritistice deosebite ale 
momentului respectiv se pot menţiona: ,,Hamlet" de Shakespeare, ,,Vlaicu Vodă" 
de AL Davilla, ,,Fîntina Blanduziei" de V. Alecsandri, ,,O noapte furtuneasă de 
I. L. Caragiale. 
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derenţa comediei ca gen în raport cu alte categorii pentru stagiunea. 
1940-1941, fapt continuat şi în perioada ulterioară, poate fi explicată 
prin necesitatea reclamată de vremurile vitrege de după dictatul de la 
Viena, de evenimentele din iarna şi vara anului 1941, dar şi de situaţia 
urmi Teatru Naţional întreţinut de stat, dar care se vedea constrîns să-şi 
organizeze spectacolele conform indicaţiei contabilităţii; or, în acest con
text, criteriul estetic se găsea periclitat datorită avalanşei producţiilor 
lipsite de conţinut valoric, dar care nu făceau rabat atmosferei de tristeţe 
ori tentei grave şi severe, scopul distractiv primînd din raţiuni bugetare 
şi morale. Turneele efectuate acum îşi aflau anumite rezultate imediate 
în dublul plan menţionat, astfel încît organizarea unei echipe speciale 
mobile apărea pregnantă în centrul dezbaterilor Comitetului de direcţie 
pentru anal 1941, aflat de la 1 februarie sub conducerea directorului 
D. Moruzan. Greutăţile inerente înmulţite sub multiple aspecte, măsurile 
dificile de camuflaj, mijloacele de locomoţie reduse pentru turnee, cir
culaţia în oraş sistată după orele 21, aşa încît teatrul avea obligaţia să-şi 
desfăşoare programul între orele 17-20, constituie probleme dezbătute 
permanent în amintitele procese-verbale. Pentru intervalul dintre lunile 
ianuarie-martie 1941 există consemnate în turneu la TÎmişoara urmă
toarele trupe din Bucureşti: ,,Naţionalul" în mai multe rînduri, ,,Ion Va
silescu", ,,Cărăbuş", ,,Teatrul Municipal", ,,Ion Luca Caragiale", cu taxe 
de închiriere impuse de durata staţionării, valoarea şi natura pieselor, 
cu distincţia cuvenită făcută între ansamblurile de stat şi cele par
ticulare.14 

In plină vacanţă estivală, conducerea Teatrului Naţional din Cluj la 
Timişoara suferă în vara anului 1941 importante metamorfoze sub raport 
organizatoric, datorită faptulai că, prin decizia ministerială cu nr. 119212 
din 2 innie,55 se constituie Comitetul de lectură cu menirea de a conlucra 
la întocmirea repertoriului şi la finalizarea unui plan permanent în ca
drul căruia piesa stabilă treboia să aibă vechimea de 10 ani şi un succes 
constatat pe parcursul a 3 stagiuni consecutive. Cu acelaşi prilej si la 
cîteva zile distanţă, prin decretai nr. 1676 din 10 iunie, se reconstituie şi 
întăreşte Comitetul de direcţie alcătuit dinr-un director, administrator, 
primarul oraşului, o personalitate culturală marcantă, un jurist, doi actori 
şi un critic de specialitate. In intervalul dintre 22 iunie şi 6 septembrie 
1941, preocuparea organismului de conducere menţionat se centrase pre
cumpănitor pe discutarea şi rezolvarea unor probleme interne legate de 
întreţinerea şi repararea sălii teatrului, de remedierea stării clădirii, de 
constituirea unui fond patrimonial, de confecţionarea şi refacerea gar
derobei de epocă, de stabilirea sistemului abonamentelor, a preţului chi
riei şi a unor angajamente pentru echipe teatrale în turneu: ,,Naţionalul" 
condus de G. Vraca, ,,C. Tănase" şi „I. L. Caragiale" în condiţiile vacanţei 
personalului artistic cifrat la 35 de persoane, ce afecta serios bugetul 
minim al instituţiei teatrale în refugiu. 

u Arh. St. Cluj-Napoca, fond TN, dos. 61, f. 19-25: vezi procesele verbale cu 
n~. 7-13; f. 21: C;omîtetul laotărăşte a se interveni la Primărie în scopul de a 
dispune ca tram_ya1ele să circule după terminarea reprezentaţiilor pînă la orele 1 
noapt~a, cum a fost şi în trecut (pr. v. din 26 febr. 1941). 

1 Idem, dos. 45, f. 26, 28. 
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Problemele de formă şi fond ale repertoriului stagiunii a XXIII-a se 
vădesc pregnante din analiza proceselor-verbale ale Comitetului de lec
tură, aflat din 1 septembrie 1941 sub diriguirea regizorului şi dramatur
gult1i N. Kiriţescu, în fapt noul conducător al Teatrului Naţional cluje,:'."'.. 
Şedinţele de lucru cu nr. 18-22 (între 9 octombrie 1941-26 mai 1942) 
dezvăluie preocupările membrilor Comitetului respectiv pentru stabilirea 
unei linii comune repertoriale, eclectice pentru momentul dat, cu acelaşi 
primat major acordat pieselor autohtone, încuFajat fiind astfel efortui 
promovării talentelor locale. ln această idee se instituise şi pledase pre
miul în valoare de 20 OOO lei pe 1941 cu 19 titluri propuse şi concursul 
pe 1942 în condiţii stipulate: ,.de a conţine subiecte inedite din viaţa 
Transilvaniei şi a Banatului sau a spiritului românesc dintotdeauna, cu 
scopul de a înălţa sentimentul naţional şi virtuţile strămoşeşti".:" Rolul 
educativ inculcat teatrului sub aspect moral, naţional şi ideologic fusese 
relevat în tot acest răstimp, atît în faza incipientă a dezbaterilor din ca
drul Comitetului de lectură, cît şi în cea decisivă a prezentării pieselor 
definitivate, judecăţii publicului. Putem afirma cu îndreptăţit temei c{! 

stagiunea inaugurată la 4 octombrie 1941 cu spectacolul „Vlaicu Vod:;•' 
de Al. Davilla oferise cu adevărat posibilitatea cunoaşterii valorii perer-e 
a dramaturgiei autohtone şi universale, clasice şi contemporane în repre
zentări de ţinută artistică deosebită. în regia lui I. Olteanu se montase, 
astfel, în premieră, drama istorică „Dacia" de L. Blaga, cu N. Ottonel, 
M. Tâlvan, N. Hodoş, M. Lapteş în distribuţie. Au avut loc, totodată, alte 
premiere ori reluări din Alecsandri, Caragiale sau autori străini, c:t 
P. Claude!, G. Cataldo etc. Acum se prezentase pentru prima dată spc(:
tacolul cu piesa „Egmont" de Goethe, într-o realizare artistică desăvir
şită şi remarcată, drept consecinţă, de presa specializată. Un tablou st~,
tistic sumar întocmit ar include 136 de reprezentaţii cu 9 premiere, di,
tre care 6 româneşti şi 3 traduceri, ll reluări în premieră şi alta 7 obis
nuite, stagiunea închisă oficial la 28 iunie cu lucrarea „Avram Iancu". 
fiind urmată totuşi de alte 110 spectacole prezentate în turneu la Ar,d 
şi alte localităţi.17 

ln intervalul de timp menţionat, situaţia financiară· a teatrului si. 
în consecinţă, condiţiile de viaţă şi trai ale personalului artistic şi tehnic 
sufereau impactul războiului şi al multiplelor penudi. Şedinţe nume
roase ale Comitetului de direcţie pentru stagiunea în curs, reclamau re
discutarea bugetului datorită faptului că trupa minimă diminuată atri"!
gea după sine alte posibilităţi de salarizare în conformitate cu normele 
refugiului. Fuseseră solicitate acum ajutoare definitive d2 stabilire şi 
cheltuieli suplimentare de cazare pentru Teatrul Naţional din Cluj la Ti
mişoara, împrumuturi pentru repar~ţii şi fixarea unei sume stabile pen
tru finanţarea deplasărilor în turnee. Starea materială precară se agra
vase şi datorită faptului că trebuia soluţionată, totodată, chestiunea şi 
statul de salarizare ale unui număr de actori proveniţi de la instituţii si
milare, desfiinţate între timp. Acestui context i se datorează disensiunea 
şi tensiunea aproape permanentă pentru un interval de timp, între con..: 
ducere şi personal, subliniate ca atare de literatura de specialitate, fără 

16 Idem:, f. 29-32; f. 30: pr. v. nr. 19 din 23 ianuarie 1942. 
17 A. Buteanu, op. cit., p. 290-295; I. Masoff, op. cit., p. 116-119. 
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să se analizeze în amănunţime mobilul ori substratul acţiunii divergente 
existente. Acum apăruseră acele luări de poziţie cu privire la suspenda
rea putinţei închirierii sălii pentru teatre din exterior sau pentru serbări 
şi manifestări festive locale, care nu acopereau cu sumele cedate nici 
măcar minimul necesar din cuantumul solicitat întru abolirea problemei 
gradaţiilor şi implicat a promovărilor în schema internă. Pot fi remar
cate, totuşi, anumite facilităţi faţă de „Naţionalul" bucureştean, care pre
zentase spectacolul cu piesa „Hamlet" în 3 februarie 1942, de teatrul 
„Alhambra" ca şi în raport cu stagiunea săptămînală proprie de la Arad 
şi proiectul de tl'lrneu în capitala ţării pe durata 13 mai-15 iunie 1942.18 

Dificultatea alcătuirii unui repertoriu exclusiv autohton pentru anii 
1942-1943, care să îmbine argumentul distractiv cu modalitatea artistică 
de prezentare şi să atingă baremul criteriului estetic stabilit şi îndeosebi 
etic de manifestare a sentimentului moral, naţional şi social se vădeşte 
pretutindeni în lectura proceselor-verbale ale Comitetului de lectură cu 
nr. 23-38 dintre 5 octombrie 1942 şi 16 iulie 1943. Autori admişi cu piese 
pentru reprezentare au fost în ordine alfabetică: Gh. Athanasiu, I. Can
tacuzino, Al. Ceauşianu, L. Divarius, N. Iliescu, M. Ionescu, I. C. Meri
şescu, T. Soşdean. Intre dramaturgii respinşi pe motive diverse care 
ţineau de inoportunitatea tendinţelor politice prezentate, forma dialogu
lui, condt'lcerea acţiunii, tehnica de lucru, au figurat: G. Beuran, R. Cio
flec, P. Constant, Şt. Constantinescu, A. Cosma, Şt. Enescu, D. Fara, 
G. Hanganu, E. Montea, Romul Munteanu, A. Păcăţian-Rubenescu, I. Po
p::!, E. Racoviţă, V. Vertan. Calitatea anumitor piese de gen bulevardier şi 
cu an conţinut neadecvat condusese la faptul ca exprimarea Comisiei în 
cauză faţă de 12 lucrări să fie negativă şi să se amîne astfel acordarea 
premiului instituit pentru anii 1943-1944,19 sporit ulterior de la 20 OOO 
lei la 100 OOO lei în speranţa potenţării laturii calitative a producţiei 
teatrale. 

Stagiunea a OOXIV-a, ca o aderenţă afectiv-intelectuală crescută în 
raport ca cea anterioară, debutase la 1 octombrie 1942 cu reluarea piesei 
,,Apus de soare", semnată de B. Şt. Delavrancea. Cele opt premiere ro
mâneşti aa fost completate de alte 15 spectacole în reluare, dintre care 
un număr de opt considerate veritabile prime reprezentări pe seama pu
blicului local, într-an total de 127 de spectacole, cărora li se pot adăuga 
cele 15 manifestări din turneul de la Arad, Caransebeş, Deta, Sînnicolaul 
l\Iare, prefaţînd parcă simbolic succesul repurtat la Bucureşti, între 
18-20 iunie şi finalul stagiunii, în data de 29 a lunii respective, cu piesa 
„Aricii" de I. C. Merişescu. 20 

18 Idem, dos. 64, f. 13; Idem, dos. 61, f. 34-58: pr. v. nr. 19-38 (5 oct. 1941-
28 sept. 1942); procesul-verbal cu nr. 38 din 26 sept. 1942 specifica condiţiile pentru 
închirierea sălii: a) săptămînal, b) avizul Direcţiei Generale a Teatrelor, pentru 
calitatea spectacolelor, c) chiria de 200/o din reţeta încasărilor, plătită anticipat. 
Teatrul Naţional avea nevoie de 50000 lei drept cheltuieli pentru montarea pieselor 
.,Apus de soare" de B. Şt. Delavrancea şi „Republica femeilor" de Aristofan (f. 57). 

19 Idem, f. 36: pr. v. nr. 28 din 10 dec. 1941; f. 39: pr. v. nr 34 k:l.(in 31 
martie 1943. 

20 Idem, f. 40: nr. v. nr. 37 din 1 iulie 1943: se exprimă recunoa5terea din par
tea Directorului General Liviu Rebreanu; vezi şi în A. Buteanu, op. cit., p. 295-299; 
I. Masoff, op. cit., p. 175-178. 
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Paleta de preocupări a Comitetului de direcţie pentru anul teatral 
194~-1943 î~egistrase o scală amplă de probleme: gradaţii acordat.e, 
s11bvenţie pentru Şt .. Braborescu, actorul pensionat recent, rezolvarea 
unor cereri repetate de mărire a salariului personalului artistic şi teh:r:!c, 
chestiuni de strictă administraţie în genul înfiinţării unui bufet 2ublic de 
incintă, a închirierii vestiarelor instituţiei, a achiziţionării de cărţi pentru 
biblioteca teatrului, a numirii unei comisii de licitaţii care să rezoh·e 
chestiuni gospodăreşti stringente, bugetul pe anul în curs, gestiunea şi 
mişcările interne, reparaţiile din lunile de vară, cînd, stagiunea ifiin<l 
închisă, se admiteau totuşi turnee din afară, particulare ori de stat, cu 
sumele cedate dotării materiale a chiriei de sală, dar şi pentru acoperi
rea uzurii fizico-morale a acesteia. In acest sens, participarea „Naţiona
lului" din Bucureşti în iulie 1943 se constituise în reciproca suitei de 
patru spectacole prezentate de Teatrul Naţional din Cluj în Capital&." 1 

Dacă pînă la această dată repertoriul teatral înfăţişase la scara Î!1-
tregii ţări similitudini metodologice cu privire la alegerea pieselor şi a 
regiei lor, stagiunile următoare au consolidat principiul alternanţei uzitat 
în atitudinea lipsită de discriminare faţă de producţia autohtonă ori 
străină. Acelaşi procedeu se aplica în cazul reluărilor de spectacole occi
dentale, cu precădere, avîndu-se în vedere selecţia necesară a valorilor 
reprezentative ale literaturii dramatice universale. Distribuirea unor :piese 
româneşti pentru lectura Comitetului respectiv al Teatrului naţional clu
jean, - cu taxa majorată, conform situaţiei, la 21.000 lei -, situase lr 
central atenţei tocmai acest comandament sus exprimat, chiar şi în caz'..ll 
în care se trecuse la examinarea a 44 de lucrări prezentate la concursul 
publicat anual. Dopă eliminarea a 19 titluri şi discutarea altor 11 rămase 
pe seama Comisiei şi aparţinînd unor autori precum M. Bodea, C. Her/
zesco, E. Ionel, Em. Papazisu, C. A. Russei, A. Tamaşiu, V. Tudoran, .. \L 
Tinţu, G_. Znagoreanu, cele patru manuscrise consider1!te drept consistente 
tematic, între care şi „Zamolxe" de R. Vulcănescu, îşi adjucaseră în părţi 
egale de cîte 25 OOO lei premiul instituit, odată cu promulgarea menţiunii 
pentru alte 7 piese reţinute în portofoliul repertoriului propriu. Autori 
cu lucrări admise pentru intervalul dintre 18 noiembrie 1943 şi 3 aprilie 
1944 au fost următorii: S. Cocorăscu, P. Marilin, G. Vâlsan, între cei res
pinşi figurînd C. Cehan-Racoviţă, S. Drăgulescu, C. Filipescu, I. Veliciu, 
Pr. Zbârcea etc.22 

Stagiunea a XXV-a, pentru anii 1943-1944, inaugurată la 3 octom
brie cu premiera intitulată „Moartea lui Optum" după A. Densuşianu şi 
sfîrşită la 1 iulie cu reluarea spectacolului „Apus de soare", înglobase 
premiere autohtone şi străine: ,,Băiatul" de J. Deval, ,,Tinereţe" de 

21 Arh. St. Cluj-Napoca, fond TN, dos. 61, f. 58-73: respectiv pr. v. nr. 40 din 
26 oct. 1942 - pr. v. nr. 60 din 20 aug. I'J43; f. 62: pr. v. nr. 45 din 28 ian. 1943: 
în lucru premiera „Fîntîna Blanduziei"; f. 63: pr. v. nr. 48 din 12 martie 1943: 
înregistrează prezenţa scriitorului Liviu Rebreanu; f. 72: pr. v. nr. 59 din 16 aug. 
1943: est,e demonstrat statistic faptul că pe scena TeatrulUi Naţional din Cluj Ia 
Timişoara au avut loc, între 1 iulie 1942-1 iulie 1943, circa 126 de spectacole tea
trale, alte 169 ale Operei Române, 40 de turnee, 25 de festivaluri, 31 de închirieri 
pentru trupa germană, într-un total de 391 de reprezentanţii care afectaseră 
gradul avansat de deteriorare. 

22 Idem, f. 42-50: pr. v. nr. 41-56. 
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lVL Halbe, ,,A~triţa" de R. Schacht; ,,Pygtnalion" teprezentat' d~ 1~ ori, 
,,Domnişoara Nastasia" de G. M.· Zamfirescu etc. Bilanţul statistic esti
mativ se cifra astfel la 8 premier-e·(4 româneşti şi 6 occidentale) ·9-rch~Jri 
cu· caracter de primat local (3 româneşti şi 6 occidentale) şi, în fine, 8 
reluări autohtone într-un total cifrat la 145 de prezenţe scenice.~1 Putem 
afirma faptul că perioada încheiată acum în activitatea teatrului cuprin
se::;e un repertoriu de tip „experimental", format din genuri diferite reu
ni,e în ideea cultivării gustului pentru arta şi -cultura dramaturgică. Sub 
as;-;ect bugetar însă, asperităţile descifrate ca existente pînă acum s-au 
regăsit la alte cote şi potenţate de eauze multiple, subliniate în reuniu
nile de lucru ale Comitetului de direcţie dintre 27 septembrie 1943 şi 
11 martie 1944. Proiectul financiar fotocmit şi dezbătut permanent atin
gea chestiunea celor 45 de gradaţii solicitare în contextul fiinţării unui 
plafon maxim de salarizare de numai 30 OOO lei. în atati condiţii, dis
ti!"'.cţiile speciale acordate, de regulă, 1a sfîrşitul anului calendaristic, au 
vizat doar 13 actori în caracterizări succinte şi edificatoare. Dificila situa
ţie materială şi nemulţumirea personalului artistic au fost exprimate în 
cuprinsul procesului-verbal cu nr. 64 din 7 noiembrie 1943. Acesta re
zuma, în fapt, conţinutul şedinţei comune a cbhducerilor reunite ale Tea
trului Naţional şi Operei Roinâne în· prezenţa: filosofului Ion Petrovici, 
ministrul Culturii Naţionale şi al Cultelor. N. 'Kiriţescu, directorul teatru
lui: trecuse în revistă situaţia grea de după refugiu, odată cu rămînerca 
la Cluj a majorităţii decorurilor şi costumelor, confecţionate ulterior con
tr2 cost. Faptul îngreunase starea bugetară şi se repercutase asupra re
mCi.n·erării personalului artistic, care beneficia de salarizare minimă în 
cci:"idiţiile de· trai oferite de un oraş scump şi a concurenţei datorită nece
sităţii plătirii celor 12 actori veniţi de la Craiova, Cernăuţi şi Chişinău.21 

Un memoriu despre situaţia financiară a teatrului, prezentat în, şedinţa 
Co:nitetului de direcţie din 7 decembrie 1943, trata t_ocmai chestiunea 
p2honalului artistic şi tehnic, analizat separat şi apoi în comun cu cel 
ar Operei Române, considerat totuşi insuficient şi incomplet, la fel şi re
tr;J_mirea nesatisfăcătoare. Capitolul montare scenică dezvăluise deficien
ţ'. >~ amintite pînă acum în legătură cu materialele rămase la Cluj - cam 
ju:nătate din averea instituţiei -, şi scumperea celor construite ori re
făcute. Un simplu calcul estimase că suma totalizată pentru 20 de prr
miere anuale ar fi putut asigura costul întregului material reclamat de 
dee?oruri şi costume. Desigur, se mai putea adăuga faptul că în situaţia de 
Te,3.tru Naţional în vreme de război şi refugiu, preţurile spectacolelor 
urcaseră la maximul posibil, faptul contravenind astfel apetenţei oare
CU;:n reduse, .încasărilor mici de pe urma unui public format în majori
~,I~~ din reprezentanţi ai micii burghezii funcţionăreşti, ce ap8rţineau în 
bună parte naţionalităţilor conlocuitoare. Balanţa · financiară anuală se 
redresa într-un fel datorită v_eniturilor dobîndite în urma practiciirii siste
rr.:_;l ui închirierii sălii pentru trupele străine aflate in turneu, îndeosebi 
Îtl. ,sezonul estival: ,,Bulandra, ,,Beligan", ,,Alhambra", ,.Cărăbuş", ,,Maria 
Filotti", ,,Manolescu", ,,Muşatescu", ,,Vasilache" ori drept consecinţă a 

23 A. Buteanu, op, cit., p. 302, 303; I. Masoff, op. cit., p. 218-220. 
21 Arh. St. Cluj-Napoca, fond TN, dos. 61, f. 78. '· 
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colaborării cu Societatea Compozitorilor Român întru traducerea şi mon
tarea unor piese din repertoriul occidental.25 

Stagionea ultimă a Teatrului Naţional din Cluj la Timişoara fuse~e 
deschisă la 27 septembrie 1944 cu reluarea unui repertoriu eclectic, for
mat din piese româneşti şi traduceri, dintre care au putut fi remarca1 ::· 
spectacolele „Patima roşie" de M. Sorbul şi „Hamlet" de Shakespeare. 
Ritmul premierelor obţine acum un alt curs din punctul de vedere al se
lecţiei calitative, după preluarea directoratului de ziaristul Aurel Bu
teanu în 19 octombrie 1944. Suflul modificat în atitudinea faţă de actu: 
teatral este vădit de optica critică adoptată în legătură cu vechea COD

ducere şi genul de reprezentaţii consonante momentului politico-milit~r. 
precum şi de acţiunea treptată de democratizare a raporturilor interr:-e 
instituţiei în cauză. Repertoriul incriminat ca fiind doar de „distracţ\1c 
artistică" se cerea înlocoit astfel încît teatrul restructurat şi producţi\!c' 
sale să constituie o şcoală înaltă pentru educarea culturală a maselor < 
un veridic îndreptar al năzuinţei către actul spiritual autentic. Portofoli-u1 
spectacolelor se definea acum ca fiind de inactualitate absolută în împre
jurările total schimbate datorită actului patriotic de la 23 August 194~
Cu de la sine putere se impanea dorinţa înnoirii tematice şi a revigori'tr]i 
în ideea deschiderii către anumite genuri ori literaturi dramatice evitc'.e 
cu obstinaţie pînă la data respectivă. Dacă în condiţiile unui război U'

drept şi impropriu în ţel şi scop pentru ţara noastră după eliberare:: 
Basarabiei sub impactul desfăşurării acestuia, teatrului îi revenise sani
na unică de finalizare a tentativei evadării din realitatea imediatt1 co:1-
diană sau de canalizare ori bagatelizare a paletei de nemulţumiri, dezbii
terile de idei c.lin presa locală bănăţeană, în cazul de faţă, de la gran:~-" 
anilor 1944-1945 subliniau necesitatea obţinerii colaborării dorite înire 
corespondenţa tematică repertorială, cerinţele timpului respectiv şi lini,{ 
instituţiei teatrale de manifestare plenară· sub aspect estetic. 26 

In situaţia Teatrului Naţional clujean aflat în refugiu la Timişoar:.'., 
inangararea stagiunii a XXVI-a avusese loc la 2 decembrie 1944, odati! 
Cl!l reluarea în chip simbolic a piesei „Trandafirii roşii" de z. Bârsan in 
regia actorului Şt. Braborescu, prezentată în anul 1919 la inauguraffa 
festivă a teatrnlai românesc în oraşul revenit la patria mamă după actul 
plebiscitar de la Alba Iulia. Alături de spectacolele cu ţinuLi deosebit,\ 
incluzînd premiere şi reluări: ,,Pygmalion", ,.Doamna Bovary" sau altele, 
au fost jucate comedii ori piese mixte comico-dramatice, ce veneau ~ă 
satisfacă gustul publicului, aflat la fel ca şi personalul artistic, de altfe1, 
sub impactal condiţiilor grele de lucru şi trai: camuflajul, orarul repre
zentanţiilor de dopă-amiază, durata limitată a repetiţiilor, transpori.uJ 
public îngreunat, paralelismul cu spectacolele Operei Române desfăşur.:Jte 
pe aceeaşi scenă uzată fizic, salariile mărite numai în ianuarie 1945 !;.i 
plătite retroactiv pînă la 1 octombrie 1944. Putem menţiona dintre pn·
mierele anului respectiv: ,,Mama" de K. Capek, ,,Cidul" de P. CorneiGe, 
,,Madame Sans-Gene" de V. Sardou, .,Azilul de noapte" de M. Gcr}:i, 
seara de umor aliat cu reprezentări scenice din Cehov, Shnw şi T. Bcr-

<2
5 Idem', f. 80: pr. v. nr. 67; f. 86: pr. v. nr. 70 din 17 febr. 1944. 

28 Lupta patrioticd, III, nr. 3, 11 ian. 1945, p. 2; Vrerea, VI, nr. 5-6, l-15 
martie 1945, p. 7-8, nr. 17-24, 1 sept.-25 dec. 1945, p. 8. 
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nard, lucrarea semnată de Griboedov „Prea multă minte strică", prezen- · 
tată cel dintîi în ţară, încercarea de regizare a poemului dramatic .,Coco
şul roşu" de V. Eftimiu etc. Toate acestea reprezentate fiind în conivenţa 
al~or reluări cu caracter eclectic din bugetul repertorial moştenit al sta
gi•_1tlilor trecute. Presa timişoreană27 anunţa astfel în iunie 1945 ullima 
premieră a Teatr:ului Naţional înainte de vacanţă cu piesa „Invazia" de 
L. Leonov, odată cu reluarea spectacolului „Din jale se-ntrupeazi't 
Electra" de O'Neill, laureatul american al premiului Nobel. 

Condiţiile politico-militare ulterioare actului de la 23 august 1944 
şi care au inclus eliberarea oraşului Cluj de sub ocupaţia străină vre
melnică la 11 octombrie 1944, obţinerea deplinei indepedenţe a nordului 
·=·"ansilvaniei, instaurarea administraţiei militare sovietice între 24 octom
brie 1944 şi 13 martie 1945 nu favorizaseră încă trecerea la procesul firesc 
al întoarcerii acasă a Teatrului Naţional aflat în refugiul din c2pitala 
Banatului. La Cluj activa totuşi din noiembrie 1944 un teatru mixt 
româno-maghiar sob conducerea directorilor N. Bretan şi L. Komiives, c:.1 
o prezenţă destul de neregulată pe scena Teatrului Naţional. Elocvent,'i se 
prezintă astfel cifra de numai 27 de spectacole înregistrate de secţia :·o
mi'mă în intervalul de un an de la data eliberării oraşului. 

Mărturiile de arhivă coroborate cu materialele din presa vremii 
atestă faptul că acţiunea pentru revenirea treptată a Teatrului Naţional 
debutase oficial şi organizat în vara anului 1945, concomitent cu solici
E,:·ile adresate forului de resort cu privire la situaţia bugetară şi cu sta
re:1 „materialului uman". In nota cu nr. 622 din 27 iulie 1945 către Di
recţia Generală a Teatrelor,28 directorul instituţiei clujene răspundea la 
telegrama din 16 iulie curent în legătură cu schiţarea planului de pers
pectivă. Tot acum se solicita majorarea numărului personalului artistic 
permanent la 48 de actori, cel provizoriu la 16, 20 de premiere anual şi 
3 directori de scenă, cu motivarea exprimată în faptul că teatrul trebuia 
să acopere cu reţeaua de spectacole mai multe oraşe din zonă. Ar.gaja
m~ntul putea fi încheiat în continuare pe durata unei stagiuni perma
ne:,te la Timişoara pentru aproximativ o jumătate de an, cu inclvcleren 
ur.or deplasări şi reprezentări de mai mică amploare şi într-un interval 
de 6-8 săptămîni la Arad, Oradea şi Sibiu. Rezultatul concret obţinut 
ccnstase în faptul că ministerul acceptase raportul înaintat şi însărcinase 
pe autorul acestuia să fie autorizat a se deplasa la Cluj pentru studierea 
re:ilităţii la faţa locului în vederea pregătirii transferului defintiv. dar 
fără un caracter de urgenţă absolută pînă cînd decizia finală nu se baza 
pe date sigure.29 Discuţiile purtate drept urmare în chiar localul Teatru
lui Naţional din Cluj între delegaţia formată din A. Buteanu, I. Ri1nzescu. 
L Pop, C. Olariu şi membrii grupului maghiar condus de directorul insti
tuţiei respective, Jeno Janovics au avut loc în răstimpul dintre 31 iulie 
şi 4 august 1945. In cadrul celei clintii întîlniri de lucru, A. Buteanu fă-

2'7 A. Buteanu, op. cit., p. 9: I. Masoff, op. cit., p. 285-289: G. Manolesl'.'u, Gh. 
Leahu, op. cit., p. 21; Viaţa bănăţeană, IV, nr. 198, 14 iunie 1945, p. 3; publicaţia 
de specialitate intitulată Bis, III, nr. 121, 12 aug. 1945, p. 2: despre spectacolul de 
încheiere a stagiunii cu comedia pentru copii, anume „Ciufu.Hei". 

28 Arh. St. Cluj-Napoca, fond TN, dos. 64-, f. 2; A. Buteanu, op. cit., p. 8. 
29 vezi exprimări anticipative, în Viaţa bănăţeanu, lV, nr. 193, 7 iunie 194;';, 

p, 3; Bis, III, nr. 118, 15 iulie- 1945, p. 4; nr. 120, :!J iulie 1945, p. 1. 
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cuse cunoscut omologului său conţinutul adresei Ministerului Artelor cu 
nr. 3518/1945 despre acţiunea de preluare imediată, necontestată de p~ir
tenerii de dialog, dar invalidată în final de către J. Janovics, care-şi de
clinase asumarea răspunderii necesare, ridicînd în paralel chestiunea 
trapei maghiare ce beneficia de un local fără reparaţiile corespunzăto[ffe, 
de salariile neachitate şi de tmrneele aflate în suspensie. De comun acord 
se reclamă participarea pe mai departe la dezbateri a membrilor Com.♦-
tetuloi de conducere şi administraţie a secţiei române din localitate, in 
frnnte cu directorul N. Bretan. Acelaşi J. Janovics îşi declarase refuzul 
faţă de semnarea procesului-verbal de predare-preluare a teatrului de 
către reprezentanţii români veniţi de ia Timişoara, invocînd drept mo
tiv pentru opoziţia manifestată tocmai nerezolvarea situaţiei secţiei Ma
ghiare locale Tratativele din ziua următoare au avut loc pe fondul existen
ţei unui memoriu în şase puncte avansat de către delegaţia muncitoribr 
unguri, care cereau asigurarea fiinţării nestînjenite a teatrului în lim :Ja 
maternă. Nefiind împuternicit să adopte soluţia finală în direcţia respee
tivă, directorul A. Boteanu procedase la informarea ministerului de re~ort 
şi obţinuse aprobarea de principiu ca să treacă la preluarea localului Teatru
lui Naţional, a tuturor instalaţiilor şi inventarului, precum şi a clădirii te,i
trului „Davila", care trebuia cedat instituţiei maghiare clujene după repara
ţiile cuvenite. Evenimentele luaseră însă o turnură schimbată şi se precipi
taseră în ziua a 3-a discuţiilor, cînd, datorită intervenţiei MADOSZ-ului la 
Bucureşti, ,,actul uman şi de justiţie" în opinia mandatarilor teatru1ui 
românesc fusese stopat temporar, deşi J. Janovics adresa formal la :re
întoarcerea Teatrului Naţional şi Operei Române în sediul dintotdeaur: 2, 

nefăcînd presiune faţă de actul preluării şi solicitînd mereu înlăturarea 
oricărui fel de fricţiuni ce puteau fi greşit înţelese de către opinia public(i. 
Motivelor invocate de acesta cu privire la lipsa localului stabil, a sL,b
venţiei trebuincioase cît şi a stării de instabilitate privind statutul existen
ţei •viitoare, fără să se omită înfăţişarea precară a clădirii teatrului „D,,
vila", A. Boteanu le răspundea prin necesitatea bunăvoinţei reciprc:·e 
manifestate faţă de apelul frăţesc survenit din partea celor 300 de famiJii 
ale artiştilor români. Ultimele zile de discuţii au adus modificări în pei
sajul cunoscut de presă şi enunţat în legătură cu numirea de minister 
a comisiei de lucru care să procedeze la acţiunea de inventariere pînă la 
publicarea deciziei finale cu privire la fixarea oficială a datei rever.:rii 
Teatrului Naţional de la Timişoara.30 După eşuarea tratativelor şi 1n 
urma demersului ministerial din 17 august, care solicita conducerii Tec1~ 
trului maghiar din Cluj să accepte participarea la conferinţa convocat,'i 
la Bucureşti - cu trei t€rmene amînate datorită neprezentării păr,ţii ir,
plicate -, în adresa redactată către Ministerul Educatiei Nationale cr
ganizaţia MADOSZ-ului îşi declina din nou adeziunea ·faţă d~ evacL;a:·ca 
Teatrului respectiv din sediul Teatrului Naţional, opinînd pentru utiliza
rea comună a scenei şi propunînd astfel puncte concrete întru colabora-

30 Arh. St. Cluj-Napoca, fond TN, dos. 64, f. 47-65; Luptătorul bcinăţean, II. 
rn. 270, 2 aug. 1945, P. 1; Idem, II, nr. 278, 12 aug. 1945, p. 2: discută adresa ::v1i
nisterului Artelor cu nr. 4215/507 despre temporara suspendare a mutării la Cluj: 
Făclia, V, nr. 242, 3 aug. 1945, p. 1; Ris, III, nr. 121, 12 aug. 1945, p. 4. · 
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re.31 Formula tranzitorie elaborată de ministrul Ralea în urma discuţiilor 
purtate pînă în final între reprezentanţii celor două delegaţii consta in 
mutarea Teatrului maghiar etatizat cu sediul în clădirea teatrului „Da
vila", pentru a cărei reparare se alocase suma de 20 milioane lei. Se de
cisese totodată că, pînă la definitivarea acţiunii în sine, Teatrul maghiar 
îşi putea prezenta alternativ 4 spectacole în sala Teatrului român-ma
ghiar şi alte 30 de reprezentaţii anuale pe scena Teatrului Naţional, cu 
specificarea expresă că membrii români ai fostului teatru mixt trebuiau 
să revină în componenţa Teatrului Naţional cu data de 1 octombrie 
1945.32 

Hotărîrea revenirii depline la Cluj a Teatrului Naţional şi Operei 
ftomâne refugiate la Timişoara fusese luată şi aplicată în practică dej<1 la 
jumătatea lunii septembrie, astfel încît directorul A Buteanu putea tr-ece 
la exprimarea nnor declaraţii optimiste în presa cotidiană cu privire la 
ideile repertoriale vizînd premiere şi reluări cu variată tematică din lite
ratură autohtonă, şi străină, precum şi suita de patru spectacole festive 
propuse pentru redeschiderea stagiunii: ,,Trandafirii Roşii" de Z. Bârsan, 
„Prea multă minte strică" de Griboedov, ,,Hamlet" de Shakespeare şi 
,,Din jale se-ntrapează Electra" de Eugene O'Neill. Situaţia grea a insti
tuţiei, în continuare, după revenirea la matcă, datorată unor chestiur.i de 
gospodărie internă, familiale, de locuinţă şi hrană pentru numerosul 
personal ce sperase să-şi reia activitatea în maximum o lună de zile, care 
se afla în condiţii dificile de trai şi repetiţie, fusese supusă atenţiei mi
nisterului de resort în referate succesive, ce includeau intervenţii şi recla
mau soluţii bugetare pentru asigurarea existenţei şi a reparării clc'1dirii 
teatrului „Davila" (40 milioane de lei). Memoriul redactat şi trimis tot 
acum de directorul A Buteanu dezbătea o fază de tranziţie propusă întru 
activizarea simultană a destinelor teatrale la Cluj şi Timişoara: o stagiune 
de 120-140 de spectacole pe durata unei jumătăţi de an, o alta de circa 
1 lună, itinerantă la Arad şi Oradea, 28 de reprezentaţii pentru Opera 
Română, pînă la 1 aprilie 1946 şi alte 36 de prezenţe scenice pînă în luna 
octombrie respectiv, precum şi completarea personalului artistic cu încă 
22 de actori. Clădirea reparată a teatrului „Davila" fiind predată deja la 
cumpăna lunilor octombrie-noiembrie 1945, repetiţiile Teatrului Naţio
nal desfăşurate sub direcţia regizorilor Şt. Braborescu, V. Rădulescu. 
N. Ottonel, ca şi cele ale Operei Române sub conducerea lui I. Rânzescu 
îşi desăvârşesc amplitudinea în clădirea proprie dintotdeauna. Proiectul 
elaborat pentru stagiunea anului 1945-1946 se constituia dintr-un număr 
de 8 piese româneşti, între autori figurînd T. Arghezi, V. Eftimiu, T. Mu
şatescu, z. Stancu, alături de alte lucrări meritorii din literatura drnJ:1a
tică universală.33 Inaugurarea spectacolelor Teatrului Naţional din C:uj, 

31 Arh. St. Cluj-Napoca, fonri. TN, dos. 6i4, f. 66; Bis, III, nr. 122, 19 aug-. 
1945, p. 1. 

32 Idem, III, nr. 123, 2 sept. 1945, p. 1; nr. 126, 30 sept. 1945. p. 1, 3: Viaţa 
bănăţeană, IV, nr. 261, 262, 265, 270, 1, 2, 6, 13 sept. 1945, p. 1-2, 2, 2, 3. 

33 Bis, III, nr. 127-130, 7, 14, 21, 28 oct. 1945, p. 1-2, 1, 1-2. 1; nr. 132-133, 
11, 18 nov. 1945, p. 1, l.; Arh. St. Cluj-Napoca, fond TN, dos. 64, f. 3, 68: vezi 
adresa semnată de J. Janovics în 13 octombrie 11J45 în legătură cu reparaţiile la 
clădirea teatrului „Davila"; Jdem, f. 70: vezi adresa Tea<trului Naţional către mi
nisterul· tutelar cu privire la inaugurarea sediului Teatrului maghiar cu da:a de 
1 noiembrie 1945. 
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revenit din refogiul fortuit de la Timişoara, avusese loc în chip simbolic 
la data de 2 decembrie 1945 în faţa a peste 3000 de oameni cu poemul 
semnat de z. Bârsan şi intitulat „Trandafirii roşii", autorul însuşi figu
r:nJ în distribuţie drept titularul rolului principal. Acelaşi neuitat 
Z. Bârsan va fi noroit, la scurtă vreme, prin decizie ministerială drept· 
unic director de onoare în istoria teatrului, ca prinos de recunoştinţă pen
tru întreaga activitate depusă pentru propăşirea artei scenice autohtone. 
S9::e:tacolul festiv al stagiunii a XXVII-a a Operei Române în vechiul 
lăcaş se produsese în ziua de 25 decembrie 1945 prin reprezentarea ope-
rei „Aida" de Verdi.34 • 

Silit de împrejurările triste în istoria poporului nostru după 30 august 
1940 să se refugieze la Timişoara pentru o perioadă de exact cinci sta
giuni, colectivul artistic şi tehnic al Teatrului Naţional din Cluj a făcut 
pe deplin dovada operei de culturalizare asumate în întregime şi a rela
fc: de înţelegere şi conlucrare în pofida intemperiilor cotidiene in~r::-ntc 
datorită mersului conflictului armat mondial. Repertoriul în mare mii.sură 
eclectic îşi propusese drept scop să contribuie la acţiunea de educare cul
turală şi patriotică, la sensibilizarea ştiinţei şi conştiinţei civice autohto
ne în momente de restrişte pentru existenţa şi fiinţarea de sine '.;tătii.
toare a naţiunii româneşti. 

STELIAN MlNDRUŢ 

DAS NATIONALTHEATER AUS KLAUSENBURG WĂHREND DER 
TEMESCHBURGER ZUFLUCHT (1940-1'145) 

(Zusarnmenfassung) 

Aufgrund cler Forschung und Analyse der Archivbeweise, sowie cler clama1i,1en 
Presse, be9timmt der Verfasser erstens die chronologischen Zeitmarken der 22. 
Spielzeit (geschlossen am l. Juni 1940) unter der dreifachen Leitung von Victor 
Papilian, Ioan Chinezu und Zaharia Bârsan. Der Aufsatz verfolgt den Augenblick 
de-, Abzugs des Nationaltheaters und des Rumănischen Opernhauses wăhrend cler 
zwr' Wochen bis zum 11. September 1940, und all die dazugehorigen Verwaltungs
und Rechtprozrduren. Erklârt werden die Griinde cler Temeschburger Wahl. Sowohl 
da.~ gesarnte Spielrepertoir (gebildet aus heimatlichen Stiicken. Ubersetzungen, 
Lok·1lisierungen, Bearbeitungen - darunter hatten die Lustspiele elen Vorrang), als 
auch, die veranstalteten Tourneen und die zwischen dem Herbst des Jahres 19411 

un::: JCl45 nervorragendsten Fragen werden wiederhergestellt. Der Verfasser beleuchtet 
da~ tăeliche Leben und Handeln cler Schauspielergruppe, die BeziehunRen zwisch~n 
dem ethnischen und dem ăsthetischen Kriterium, die Bildungsrolle die dem Klausen
burgsr Nationaltheater an moralischer, ideologischer und nationaler Hinsicht in all 
rlen fiinf Spielzeiten zugewiesen wurde. Schliesslich wird die Idee betont, dass da~ 
Nationaltheater ein Vorbild von Zivil Heldenmut und ein Ferment des Sozial- uncl 
NationalwiUes bildete, und dadurch zur Erhaltung· cler moralischen Widerstand 
beitragen hat. 

u Bis, III, nr. 135, 136, 2, 9 dec. 1945, p. 4. 3: Idem, IV, nr. 138, 6 ian. 1946, 
p. 1; A. Buteanu, op. cit., p. 409: statistica premierelor, anume 3 în 1940-1941, 9 fn 
194-1-1942, 8 fn 1942-1943 şi 8 în 1~43-1944; p. 42, tabel cu personalul artistic 
în 1!'144-1945: I. Ceuca, Zaharia Bârsan, Cluj-Napoca, 1978, p. 31, 109; I. Masoff. 
op. cit., p. 358, 359; aproximaţivă „amintirea" prof. univ. Raoul Şorban despre 
revenirea Teatrului Naţional şi Operei Române în 1946 la Cluj, în C. Mustaţă, 
op. cit., p. 258-259. 


